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Zadania:

1. Po ilu latach kapitat podwoi swojg warto$¢ przy rocznej stopie procentowe] 8% 1 ciagte;
kapitalizacj1 odsetek?

2 W banku XYZ S.A. proponuje si¢ wszystkim tym, ktorzy ulokujg pieniadze
kapitalizowanie odsetek w sposob ciagly. lle otrzymalbys po dwoch latach lokujac 20 000
zt w tym banku, a ile lokujac ten sam w bankach siect GGG, stosujgcych miesieczng

kapitalizacje odsetek przy rocznej stopie 12 %.

7. Stopa procentowa nominalna i efektywna

Okreslajac warunki oprocentowania lokat oraz kredytow instytucje finansowe podajg
nominalna roczna stope procentowa oraz czestotliwo$¢ kapitalizowania odsetek. O
faktycznym rocznym przyroscie kapitatu informuje jednak nie nominalna stopa procentowa
ale efektywna stopa procentowa uwzgledniajaca obydwa parametry, tj. nominalng roczna
stope procentowa oraz czestotliwos¢ kapitalizowania odsetek.

Wzor na efektywna stope procentowa,

. _ . n
lefektywne — ( I + Ihominaine/N ) -1

gdzie,
n - liczba kapitalizacji w ciaggu roku

Jezeli kapitalizacja odsetek ma miejsce tylko jeden raz w roku, to efektywna stopa
procentowa roéwna jest nominalnej. Gdy ilo§¢ kapitalizacji jest wigksza niz jeden, to
efektywna stopa procentowa jest wigksza od nominalnej. Obliczanie etfektywnej stopy
procentowej znajduje zastosowanie przy porownywaniu lokat 1 kredytow bankowych. Dla
zakladajacego lokate kryterium wyboru banku to najwyzsza stopa efektywna. Dla
kredytobiorcy - najnizsza stopa procentowa efektywna, oznaczajaca najnizszy koszt
pozyskiwania kredytu.
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Zadania:

]. Nominalna roczna stopa oprocentowania kredytu wynosi 24%, a odsetki nalezy placic
kwartalnie. Jaka jest efektywna roczna stopa oprocentowania tego kredytu.

2. W banku A nominalna stopa oprocentowania kredytu wynosi 22%, a odsetki od kredytu
nalezy sptaca¢ co pot roku. W banku B oprocentowanie kredytu wynosi 21% w skali roku,
a odsetki nalezy splacac co kwartat. W ktorym banku korzystniej jest zaciagnac kredyt?
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Zadania:

1. Oblicz przecietna kwartalna stope inflacji i roczna stope inflacji, jesli stopa inflacji w
kolejnych kwartatach byta odpowiednio réwna: 8%, 11%, 5% oraz 12%.

2. Nominalna stopa procentowa lokaty wynosi 18%, a stopa inflacji 8,7%. Jaka jest
rzeczywista (realna) stopa wzrostu wartosci tej lokaty?

3. Tle wynosi stopa zwrotu w okresie posiadania i roczna stopa zwrotu z akcji kupionej za 32
PLZ i sprzedanej po 6 miesiacach za 36 PLZ ?

4. Ile wynosi stopa zwrotu w okresie posiadania i roczna stopa zwrotu z akcji kupionej za 32
PLZ i sprzedanej po 3 latach za 46 PLZ ?
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Proces znajdowania obecnej warto$ci przysziej kwoty jest wigc odwrotnoscig kapitalizacji
odsetek. Jest on nazywany mianem dyskontowania.

Jesli, na przyktad, stopa procentowa wynosi 10 procent, to wartos¢ biezaca 100 dolarow,
ktore zostana otrzymane od dzi$ za 5 lat, wynosi:

PV = $100/(1+10% )" =$62,07

Wartos$¢ biezaca zalezy od:

(1) dlugosci czasu, jaki minie do momentu jego otrzymania,
(2) stopy procentowej w danym okresie czasu,

(3) oczekiwanej wartosci przysziej.

Im pézniej zostanie otrzymany pieniadz i im wyzsza jest stopa procentowa, tym nizsza
jest jego wartos¢ biezaca.

Zadania:

1. Jaki byt kapital poczatkowy, jesli po 10 latach przy nominalnej stopie procentowej 24 % 1
potrocznej kapitalizacji odsetek wzrést do kwoty 80 000 PLZ ?

2. Kapital w wysokosci 20 000 PLZ ztozono na 1,5 roku przy nominalnej stopie procentowej
rownej 12 %. Ile wynosi roczna efektywna stopa procentpwa oraz jaka jest przyszla
wartos¢ kapitatu po 1,5 roku ? kx\?t’f@uw%n LNW’{ "

3. Kapitat zlozony do banku wynosi 100 000 PLZ. Po uptywie 4 lat wzrost on do 220 000
PLZ. Jaka bedzie kwota kapitatu po uptywie dalszych 4 lat ?
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. Oblicz, ile musiatby$ dzisiaj ulokowa¢ w banku oferujacym oprocentowanie lokat w
wysokosci 18% w skali roku i roczna kapitalizacje odsetek, aby po 5 latach wycofa¢ 50000

PLZ.

. Mozesz otrzymaé 10 000 PLZ natychmiast lub 15 000 PLZ po czterech latach. Jaka
mozliwo$é wybierzesz, jezeli stopa dyskontowa wynosi 8% rocznie?

Jaka jest wartos¢ 15 000 PLZ po trzech latach, w przypadku kiedy roczna stopa
procentowa dla lokat wynosi:
24 % rocznie w przypadku kapitalizacji rocznej,
6 % kwartalnie przy kapitalizacji kwartalnej,
3,5 % miesiecznie przy kapitalizacji miesigcznej.

. Majac do dyspozycji 25 000 PLZ, ktére mozesz ulokowa¢ na 4 lata oblicz, co jest
najbardziej oplacalne:

ulokowaé pieniadze w banku A, ktory przy rocznym oprocentowaniu 16% oferuje
kwartalng kapitalizacj¢ odsetek,

ulokowa¢ pieniadze w banku B, ktory kapitalizuje odsetki co pot roku przy rocznej stopie
procentowe] 17%,

wptlaci¢ pienigdze w banku C, ktory oferuje 18% rocznie, nic nie wspominajac o
kapitalizacji odsetek.
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3. Renta dozywotnia ( Perpetuities )

Renta dozywotnia wystepuje w przypadku, gdy rowne ptatnosci sg w rownych odstepach
czasu wyptacane w nieskoficzonos¢. W praktyce mowimy o nieokreslonym, dhuzszym czasie.

Wartos¢ obecnej renty dozywotniej:

1. Przy platnosciach na koniec okresu

PV=P*1/i
gdzie:
PV - warto$¢ obecna renty dozywotniej
P - wielkos¢ renty

1 - stopa procentowa ( stopa dyskontowa )

2. Przy platnosciach na poczatku okresu

PV=P * (1+i)i

Zadania:

1. Przez 5 lat bedziemy otrzymywaé rocznie 400 PLZ. Oblicz, ile warte sa te pieniadze
obecnie, jesli:
a/ ptatno$ci nastepuja bez wyprzedzenia,
b/ platnosci nastepuja z wyprzedzeniem.
Zaktada sie, ze nominalna stopa procentowa bedzie wynosi¢ 10%.

2. Oplata za wieczysta dzierzawe nieruchomosci wynosi 4800 PLZ rocznie. Jaka jest obecna
warto$¢ tej dzierzawy, jesli roczna stopa dyskontowa wynosi 6%?
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Kowalski wplaca 3000 PLZ na rachunek emerytalny na koniec kazdego roku. Jego sasiad -
Nowak wplaca tyle samo, ale zawsze na poczatku roku. Oba rachunki sa oprocentowane na
15 %. Jakie bedzie saldo na ich rachunkach emerytalnych za 25 lat ?

4. Dzierzawca ma do wyboru oplate 5-letniej dzierzawy lokalu na nastepujacych warunkach:

oplata z gory za 5 lat w wysokosci 25 000 PLZ,
co roku, oplata z gory w wysokosci 7 000 PLZ,
co roku, oplata z dotu w wysokosci 8000 PLZ,
optata na koniec 5 roku w wysokosci 30 000 PLZ.

Przyjmujac, ze roczna stopa dyskontowa wynosi 12% sprawdzic¢, ktéry wariant jest dla

dzierzawcy najkorzystniejszy?

5. Kowalskiemu przedstawiono nastepujaca alternatywe pomocy finansowej: 3 000 PLZ

rocznie podczas jego S-letnich studiow, albo 20 000 PLZ po ich terminowym zakonczeniu.

Ktéra z mozliwosci powinien Kowalski wybrac, jezeli stopa dyskontowa wynosi 10 %.

6. Fundusz X obiecuje, ze bedzie wyptaca¢ Ci co roku 2 000 PLZ przez 25 lat, pod

warunkiem wplacenia na jego konto 24 000 PLZ. Czy przy zaktadanej éredniej roczne;
stopie 10 % warto skorzystac z tej oferty?
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5. Po ilu latach kapital w wysokosci 200 zt osiagnie poziom 500 zt przy kwartalnej
kapitalizacji odsetek i nominalnej stopie procentowej 18%?

6. Kapital w wysokosci 750 zt ztozono na 10 lat przy nominalnej stopie procentowej 14%.
Jaki bedzie stan konta po tym okresie, jesli kapitalizacja odsetek nastgpuje: a) raz do roku,
b) potrocznie, c) kwartalnie, d) miesigcznie ?

7. Jaka kwote nalezy wplaci¢ do banku, by po trzech latach odebra¢ kwote 40 000 PLZ
potrzebnych na kupno samochodu, Bank stosuje oprocentowanie w wysokosci 16 % p.a., a
odsetki kapitalizuje kwartalnie ?

8 Na ile lat nalezy zlozyé kwote 2000 PLZ. aby przy oprocentowaniu 18 % pa. 1
kapitalizacji miesiecznej podja¢ z banku kwotg¢ 20 000 PLZ ?

9. Tle powinna wynosi¢ miesigczna stopa procentowa, aby lokata ztozona w banku X w
kwocie 24 000 PLZ po pigciu latach uzyskata wartos¢ 100 000 PLZ ?
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7. 1le trzeba dzisiaj ulokowa¢ w banku, aby do konca zycia poczawszy od przysziego roku,
bank wyptacat w koficu kazdego roku 50 000 PLZ zt. Przyjmij, ze stopa procentowa

wynosi 10 %.

8. Towarzystwo X oferuje wykupienie polisy zapewniajacej dozywotnig rentg¢ wyptacana co
kwartat w wysokosci 1000 PLZ. Czy cena 31 000 PLZ za te polis¢ jest ceng jaka mozesz
zaakceptowac przy efektywnej rocznej stopie rownej 10 %?

9. Jesli kto$ oferuje wyplacanie 10 000 PLZ rocznie w nieskoficzonos$¢, to za ile dzisiaj
nalezatoby z niej zrezygnowac? Przyjmij stopg dyskontowa w wysokosci 10 %.
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